

1 1. HF megoldása:

Az 1. feladatsorrol voltak feladva ezek a feladatok.

1/(b):

$$\begin{aligned}\sum_{n=1}^{\infty} \frac{4^n + 5^n}{6^{n+1}} &= \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{6} \left(\frac{4}{6}\right)^n + \frac{1}{6} \left(\frac{5}{6}\right)^n = \frac{1}{6} \sum_{n=1}^{\infty} \left(\left(\frac{4}{6}\right)^n + \left(\frac{5}{6}\right)^n \right) = \\ &= \frac{1}{6} \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{4}{6}\right)^n + \frac{1}{6} \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{5}{6}\right)^n = \frac{1}{6} \frac{\frac{4}{6}}{1 - \frac{4}{6}} + \frac{1}{6} \frac{\frac{5}{6}}{1 - \frac{5}{6}} = \frac{7}{6}\end{aligned}$$

2/(d) Gyokkriteriummal dontjuk el, hogy konvergencia-e vagy divergencia:

$$q = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{2^n + 6^n}{3^n + 7^n} \right)^{1/n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\left(\frac{6}{7} \right)^n \frac{\left(\frac{2}{6} \right)^n + 1}{\left(\frac{3}{7} \right)^n + 1} \right)^{1/n} = \frac{6}{7} \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{\left(\frac{2}{6} \right)^n + 1}{\left(\frac{3}{7} \right)^n + 1} \right)^{1/n} = \frac{6}{7} \cdot 1 < 1$$

Tehat $q < 1$, így a sor konvergens.

2/(e) Gyokkriteriummal:

$$q = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{2^n}{n!} \right)^{1/n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2}{n!^{1/n}} = \frac{2}{+\infty} = 0 < 1$$

Tehat a végtelen sor konvergens.

Ugyanez hanyados-kriteriummal:

$$q = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{2^{n+1}}{(n+1)!}}{\frac{2^n}{n!}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2}{n+1} = 0 < 1$$

A hanyados-kriteriummal is kijott, hogy konvergens.

4/(h) Konvergencia-e vagy divergencia $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\ln(n)}{n}$?

Ez ugyanaz a kérdés, mint azt eldönteni, hogy $\sum_{n=3}^{\infty} \frac{\ln(n)}{n}$ konvergencia-e vagy divergencia. Viszont $3 \leq n$ esetén $1 < \ln(n)$, így a minorans-kriterium miatt $\sum_{n=3}^{\infty} \frac{\ln(n)}{n} \geq \sum_{n=3}^{\infty} \frac{1}{n} = +\infty$, tehát $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\ln(n)}{n}$ divergencia.

Integral-kriteriummal is kijön: $f(x) = \frac{\ln(x)}{x}$ monoton csökkenő függvénye x -nek, ha $x > e$ (ezt deriválással könnyű belátni: $f'(x) = \frac{1 - \ln(x)}{x^2} < 0$, ha $x > e$), így $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\ln(n)}{n} = +\infty$ akkor és csak akkor, ha $F(x) = \int f(x) dx$ definícióval $\lim_{x \rightarrow \infty} F(x) = +\infty$.

$$F(x) = \int f(x) dx = \int \frac{\ln(x)}{x} dx = \int \ln(x) \ln'(x) dx = \frac{1}{2} \ln(x)^2$$

Es valóban: $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{2} \ln(x)^2 = +\infty$, tehát az integral-kriteriummal is kijött, hogy $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\ln(n)}{n}$ divergencia.

2 A 2. feladatsorrol meg néhány feladat megoldása

4/(a)

$$xe^x = x \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{n+1}}{n!} = \sum_{m=1}^{\infty} \frac{x^m}{(m-1)!} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{(n-1)!}$$

4/(c) Mivel $\cos(x) = 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} - \frac{x^6}{6!} + \frac{x^8}{8!} - \dots$, így

$$\cos^2(x) = \frac{1}{2} + \frac{1}{2} \cos(2x) = \frac{1}{2} + \frac{1}{2} \left(1 - \frac{(2x)^2}{2!} + \frac{(2x)^4}{4!} - \frac{(2x)^6}{6!} + \frac{(2x)^8}{8!} - \dots \right) =$$

$$1 - \frac{2^1}{2!}x^2 + \frac{2^3}{4!}x^4 - \frac{2^5}{6!}x^6 + \frac{2^7}{8!}x^8 - \dots$$

4/(d) Az alapötlet: ha $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$, akkor

$$f'(x) = \left(\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n \right)' = \sum_{n=0}^{\infty} (a_n x^n)' = \sum_{n=0}^{\infty} a_n \cdot n \cdot x^{n-1} = \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) \cdot a_{n+1} \cdot x^n$$

Tehát ha a függvényt hatványsorba tudtuk fejteni, akkor a deriváltját is hatványsorba tudjuk fejteni. Specialisan:

$$\frac{1}{(1-x)^2} = \left(\frac{1}{1-x} \right)' = \left(\sum_{n=0}^{\infty} x^n \right)' = \sum_{n=0}^{\infty} n \cdot x^{n-1} = \sum_{n=0}^{\infty} (n+1)x^n$$

5. Ne nagyon zavarjon minket, hogy "binomialis sor"-nak hívja, igazából csak a Taylor-sort, azaz hatványsort kell meghatározni az $a = 0$ alappontban. A hatványsor együtthatóit *általánosított binomialis együtthatóknak* hívják. Ha $f(x) = (1+x)^r$, ahol $r \in \mathbb{R}$, akkor

$$f'(x) = r(1+x)^{r-1}, \quad f''(x) = r(r-1)(1+x)^{r-2}, \quad f^{(3)}(x) = r(r-1)(r-2)(1+x)^{r-3}, \quad \dots$$

Tehát $f(x)$ $a = 0$ körüli hatványsora:

$$(1+x)^r = 1 + rx + \frac{r(r-1)}{2!}x^2 + \frac{r(r-1)(r-2)}{3!}x^3 + \frac{r(r-1)(r-2)(r-3)}{4!}x^4 + \dots$$

$$(1+x)^r = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{r(r-1) \cdots (r-k+1)}{k!} x^k$$

Ebbe a kepletbe behelyettesítve jönnek ki az 5. feladat kérdéseire a válaszok:

$$(1-x)^{-1/2} = 1 + \frac{1}{2}x + \frac{\frac{1}{2} \cdot \frac{3}{2}}{2}x^2 + \frac{\frac{1}{2} \cdot \frac{3}{2} \cdot \frac{5}{2}}{6}x^3 + \frac{\frac{1}{2} \cdot \frac{3}{2} \cdot \frac{5}{2} \cdot \frac{7}{2}}{24}x^4 + \dots$$

$$(1+x^3)^{-1/2} = 1 - \frac{1}{2}x^3 + \frac{\frac{1}{2} \cdot \frac{3}{2}}{2}x^6 - \frac{\frac{1}{2} \cdot \frac{3}{2} \cdot \frac{5}{2}}{6}x^9 + \frac{\frac{1}{2} \cdot \frac{3}{2} \cdot \frac{5}{2} \cdot \frac{7}{2}}{24}x^{12} + \dots$$

$$(1-2x)^3 = 1 - 3 \cdot 2^1 x + \frac{3 \cdot 2}{2} 2^2 x^2 - \frac{3 \cdot 2 \cdot 1}{6} 2^3 x^3 + \frac{3 \cdot 2 \cdot 1 \cdot 0}{24} 2^4 x^4 + \dots =$$

$$1 + 3(-2x) + 3(-2x)^2 + 1(-2x)^3 = \sum_{k=0}^3 \binom{3}{k} (-2x)^k$$

A binomialis tetelből is pont ez jött volna ki. Azért hívják általánosított binomialis együtthatóknak az $(1+x)^r$ hatványsorának együtthatóit, mert ha r nemnegatív egész szám, akkor $\frac{r(r-1) \cdots (r-k+1)}{k!} = \binom{r}{k}$.

6/(a) Igaz, hogy L'Hospital-szabállyal sokkal gyorsabb lenne, de

$$f(x) = \frac{e^x - (1+x)}{x^2} = \frac{(1+x + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \frac{x^4}{4!} + \dots) - (1+x)}{x^2} = \frac{\frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \frac{x^4}{4!} + \dots}{x^2} = \frac{1}{2} + \frac{x}{3!} + \frac{x^2}{4!} + \dots$$

Tehát $f(x)$ -et sikerült hatványsorba fejteni, így $\lim_{x \rightarrow 0} f(x) = f(0) = \frac{1}{2}$.